



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

四川:在新征程上奋力谱写治蜀兴川新篇章

□ 新华社记者 任硌 杨三军 胡旭

党的十八大以来,习近平总书记3次到四川考察调研,在2017年全国两会期间参加四川代表团审议,为四川发展把脉定向,要求“推动治蜀兴川再上新台阶,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写四川发展新篇章”。

沿着习近平总书记指引的方向,四川干部群众锐意创新、埋头苦干,推动区域协调发展、构建现代产业体系、践行绿色发展理念、扎实推进乡村振兴战略,巴山蜀水更加秀美、人民生活更加幸福。

优化现代化经济体系的空间布局

2018年春节前夕,习近平总书记赴四川看望慰问各族干部群众时强调,要夯实实体经济,深化供给侧结构性改革,强化创新驱动,推动城乡区域协调发展,优化现代化经济体系的空间布局。

走进川渝高竹新区四川渝兴字

新材料科技有限公司车间,12条生产线马力全开。“下半年的订单都排满了!”公司生产部负责人王海成介绍,公司正在扩建二期项目。

高竹新区是川渝两地在毗邻区共同设立的首个跨省省级新区。这里的企业,享受两地优惠政策就高不就低,付出的要素等成本就低不就高。

以成渝地区双城经济圈建设为战略牵引,四川坚持以区域布局统筹生产力布局,加快构建“一干多支、五区协同”区域发展新格局,着力打造高质量发展的动力系统。

2021年,成都经济总量接近2万亿元,辐射作用日益彰显;成都平原、川南、川东北、攀西、川西北五大片区竞相发展。

以区域协同为依托,进一步挖掘释放科技创新资源优势,四川把发展特色优势产业和战略性新兴产业集群作为主攻方向,培育壮大具有竞争力的大企业大集团,形成现代产业体系的主体支撑。

“紧固件是制造业基础零部件,看似简单,却对材料和工艺有很高

要求。”专精特新“小巨人”企业眉山中车紧固件科技有限公司负责人邓涛说,“我们之所以能把一颗铆钉做到先进水平,填补国内空白,靠的就是技术攻关。”

2020年,四川全省研究与试验发展经费首次突破千亿元大关,达到1055.3亿元,而2012年为350.9亿元。老国企长虹集团,紧贴用户、紧跟市场、紧抓创新,蜕变为消费电子领域的国潮“新势力”。深耕农牧行业的民营企业新希望集团,不断延伸产业链,跻身“世界500强”。创业不到10年的极米科技,快速成长为智能投影行业龙头企业,顺利登陆科创板……

10年间,四川经济总量连跨3个万亿元台阶。2021年,四川经济总量突破5万亿元,达到53850.8亿元,较2012年增加一倍多。

守护好这一江清水

2022年6月,习近平总书记在四川考察时强调,四川地处长江上游,要增强大局意识,牢固树立上游

意识,坚定不移贯彻共抓大保护、不搞大开发方针,筑牢长江上游生态屏障,守护好这一江清水。

党的十八大以来,四川忠实践行“绿水青山就是金山银山”的重要理念,以壮士断腕的决心,全面打响蓝天、碧水、净土“保卫战”,加快绿色发展转型。

长江重要支流沱江流经地,是四川城镇最集中、人口最密集、经济实力最强的区域,也一度成为全省乃至长江上游污染最严重的河流之一。四川近年来坚持“零容忍”,严厉查处环境违法案件,设立五级河长1万余名,建立流域横向生态保护补偿机制,变水污染防治“分散治理”为“协同治理”……沱江再现水清岸绿。

夏日傍晚,站在“万里长江第一城”宜宾三江口眺望,江水滔滔、远山滴翠,蜿蜒的亲水步道上,游人如织。

曾几何时,“化工围江、污染绕城”困扰宜宾。近年来,当地铁腕治污、强力减排,引进智能终端和动力电池产业,经济支柱产业由“黑”转“绿”,母亲河重焕生机。

为保护长江流域渔业资源,四

川严格落实“十年禁渔”政策,长江流域10257艘渔船、16480名渔民全部实现退捕上岸。1986年开始就在长江和赤水河捕鱼的李庆余,2019年退捕上岸,如今成为赤水河流域调查员,协助中科院水生生物研究所的专家进行鱼类采样监测,他说:

“水里不捕,鱼儿又多了起来。”

推进减排、抑尘等“五大工程”,空气质量优良天数率达90.8%;开展绿化全川和长江廊道造林行动,2021年末全省森林覆盖率升至40.2%;实施重点流域综合治理,长江10个出川断面水质全部达标。

如今的巴蜀大地,天更蓝、地更绿、水更清,产业“含金量”“含新量”“含绿量”不断提升,一幅人与自然和谐共生的画卷正徐徐铺展。

全心全力把老百姓的事一件一件办好

2013年5月,习近平总书记在芦山地震灾区考察时强调,恢复重建是一项复杂的系统工程,要科学规划,精心组织实施。

红色琉璃瓦、棕色漆木墙,修旧如旧、一步一景……芦山县龙门镇是“4·20”芦山强烈地震震中受灾最严重的地方之一,如今变身乡村旅游热门目的地,群众住进好房子、腰包里面有票子。

历经多次强烈地震冲击的四川,自强不息、坚韧奋进。异地重建的北川新县城,生机勃发;恢复重建的九寨沟,美丽依旧……

中国共产党执政,就是要把中国特色社会主义事业一步步向前进,全心全力把老百姓的事一件一件办好,让老百姓过上更加美好的生活。

脱贫攻坚,是为老百姓过上好日子必须打赢的一场硬仗。党的十八大以来,四川尽锐出战,从大小凉山彝区到高原涉藏地区,从秦巴山区到乌蒙山腹地,干部并肩下足“绣花”功夫,苦干实干,88个贫困县、11501个贫困村、625万建档立卡贫困人口全部脱贫。

200多亩油橄榄树郁郁葱葱,高高的枝头挂满了果实……在曾令俊揪心的“悬崖村”——凉山彝族自治州昭觉县阿土列尔村,(下转02版)



科创中国·四川先进材料区域科技服务团深入宜宾开展精准科技服务

本报讯 为推动四川先进材料领域企业技术创新,深入开展“保姆式”服务百日攻坚行动,近日,在省科协的指导下,由俄罗斯自然科学院外籍院士刘孝波、四川大学新能源与低碳技术研究院副院长谢凌志、西南石油大学新能源与材料学院教授李星、四川师范大学化学与材料科学学院教授宋大余、成都理工大学材料与化学化工学院教授周园、成都信息工程大学资源环境学院教授邓志勇等专家组成的科创中国·四川先进材料区域科技服务团深入宜宾开展精准科技服务。

科技服务团实地考察三江新区天府科技云服务中心、宜宾锂宝新材料有限公司、宜宾天原新材料有限公司、宜宾天原集团股份有限公司总部,了解产业规划布局、转型升级、项目建设、企业自主创新等情况。

在企业技术需求对接会上,宜宾天原集团股份有限公司副

总裁徐慧远、总工程师颜华,宜宾锂宝新材料有限公司研究院副院长范未峰,宜宾天原科设计有限公司副总经理唐林等分别就企业产业链和技术需求进行介绍。专家们立足实际,针对企业面临的技术问题给出了实质性解决方案。

刘孝波指出,科创中国·四川先进材料区域科技服务团具有丰富的专家资源优势,将结合地方特色,为企业高质量发展提供科技支撑。

此次科创中国·四川先进材料区域科技服务团深入宜宾开展精准科技服务。

省科协创新发展部、四川省科协协同创新促进会、宜宾市科协等单位的相关人员参加活动。

(杨博)

抢抓机遇促发展

广安华蓥市抢抓成渝地区双城经济圈建设机遇,结合实际全面开展抓项目、抓政策、抓资金争取和促问题解决、促要素保障、促预期目标实现的“三抓三促”活动,全方位保障工业企业融资、用工、用地、用电等生产要素,促进工业经济加速跑。图为7月27日,广安华蓥经开区正梁机械加工厂的工人,在焊花飞溅的高温中加紧赶制机械产品,保障“订单”需求。

(邱海鹰 摄影报道)

今年上半年全省高新区营收1.5万亿元,同比增长9.3%

- 国家高新区实现营业收入8299.38亿元,同比增长10.07%
- 省级高新区实现营业收入6709.88亿元,同比增长8.36%
- 入库国家科技型中小企业4979家,占全省的50.11%
- 拥有国家高新技术企业4996家,占全省的48.76%
- 新增发明专利授权数4522件,同比增长23.72%

本报讯 7月29日,2022年上半年四川省高新区运行情况通气会在四川省人才之家举办。省科技厅、省高新技术产业研究院相关负责人分别通报了2022年上半年全省高新区运行情况,下一步工作安排和高新区运行态势分析情况,并在当前常态化防控大背景下高新区如何推进经济发展、如何支持高新区“两稳一保”等作了情况介绍。

记者从通气会上获悉,今年以来,面对严峻复杂的国内外经济形势,全省高新区经济规模稳步增长。1~6月,全省高新区实现营业收入1.5万亿元,同比增长9.3%。其中,国家高新区实现营业收入8299.38亿元,同比增长10.07%;省级高新区实现营业收入6709.88亿元,同比增长8.36%。全省高新区实现生产总值4970.07亿元,占全省地区生产总值的18.99%,同比增长5.25%,较全省增速高2.45个百分点。

全省高新技术产业快速发展。1~6月,全省高新区规上工业企业实现高新技术产业营业收入5947.98亿元,同比增长8.17%。其中,国家高新区规上工业企业高新技术产业营业收入3359.23亿元,同比增长6.67%;省级高

新区规上工业企业高新技术产业营业收入2588.75亿元,同比增长10.19%。

全省抓项目促投资取得较好成效。1~6月,全省高新区完成固定资产投资2278.12亿元,同比增长13.48%,较全省高6.38个百分点;完成工业投资1190.70亿元,同比增长23.43%,较全省高15.13个百分点。其中,国家高新区完成固定资产投资1242.43亿元,同比增长12.42%;省级高新区完成固定资产投资1035.69亿元,同比增长14.78%。全省高新区新签约项目506项,总投资额4752.49亿元,同比增长35.74%。其中,投资额10亿元以上的新增项目130余项、新开工项目55项。

全省科技创新创业取得积极进展。1~6月,全省高新区新登记注册企业数量2.93万家,同比增长6.85%;入库国家科技型中小企业4979家,占全省的50.11%;拥有国家高新技术企业4996家,占全省的48.76%;新增发明专利授权数4522件,同比增长23.72%。

据省科技厅相关负责人介绍,下一步,省科技厅将扎实推进“两稳一保”,稳住大盘保增长;加快“高”“新”产业发展,推动经济提质增效;深入推进科技创新,强化核心引领支撑;全面推进“以评促建”,大力推进“提档升级、提质升位”;筑牢安全生产防线,为实现高质量发展提供有力保障。

(本报记者 马静璠)

本报讯 近日,绵阳市安州区科协主席陈丽带领西南科技大学环境友好能源材料国家级重点实验室王骏教授,到四川省银河化学股份有限公司开展“保姆式”精准科技服务活动,并就企业科技需求进行交流。

座谈会上,该公司项目负责人袁小超就碳化铬生产工艺技术需求进行了介绍,并就该需求与王骏教授进行了深入交流。双方就含铬废水处理设备小型化、液流储能等项目相关问题进行了沟通与探讨。通过此次对接,双方表示将建立良

好的沟通机制,着力推进科研与生产应用有效结合,实现良性互动。

陈丽表示,安州区科协将积极发挥联系广泛的科技人才资源优势,围绕地方发展大局,切实为企业创新发展服好务。

座谈会上,该公司项目负责人袁小超就碳化铬生产工艺技术需求进行了介绍,并就该需求与王骏教授进行了深入交流。双方就含铬废水处理设备小型化、液流储能等项目相关问题进行了沟通与探讨。通过此次对接,双方表示将建立良

(李加成)

安州区科协 为企业提供“保姆式”服务

本报讯 近日,绵阳市安州区科协主席陈丽带领西南科技大学环境友好能源材料国家级重点实验室王骏教授,到四川省银河化学股份有限公司开展“保姆式”精准科技服务活动,并就企业科技需求进行交流。

座谈会上,该公司项目负责人袁小超就碳化铬生产工艺技术需求进行了介绍,并就该需求与王骏教授进行了深入交流。双方就含铬废水处理设备

小型化、液流储能等项目相关问题进行了沟通与探讨。通过此次对接,双方表示将建立良

(李加成)